

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР подполковнику -

товарищу ПЕТКЯВИЧУС Ю. П.
город Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Выполняя решение Коллегии КГБ при СМ СССР от 17 сентября 1963 года "Об участии органов КГБ в выполнении решений иенского /1963г/ Пленума ЦК КПСС" аппарат Уполномоченного КГБ при СМ ЛССР в Пренайском районе активизировал работу по борьбе с идеологической диверсией противника.

Учитывая, что в идеологической диверсии противник главное внимание направляет на политически неустойчивых отдельных советских граждан и прежде всего из числа лиц в прошлом подвергавшихся репрессиям со стороны органов советской власти, а также интеллигенции и молодежи, оперативный состав аппарата перестроил работу с агентурой и доверенными лицами в направлении своевременного выявления нездоровых, националистических и антисоветских проявлений в районе, предупреждения и пресечения их а также анализу и устранению порождающих их причин. Одновременно с этим принимались меры по укреплению наших агентурных возможностей среди лиц данных категорий. В прошлом году было приобретено 2 агента из числа интеллигенции, 1 агент из числа возвратившихся из заключения. В настоящее время имеется на контакте у оперативных работников 7 кандидатов на вербовку в качестве агентов из числа интеллигенции и молодежи и 8 кандидатов из числа лиц возвратившихся из заключения и ссылки в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления.

Проделана некоторая работа по выявлению идеологи-

чески вредного влияния на верующих со стороны реакционной части католического духовенства. Так в результате прослушивания проповедей, читаемых священниками с церковного амвона, было выявлено, что настоятели Пренайского костела ПУДЗИМСКАС Мотеюс /в прошлом агент органов КГБ/ и настоятель Вейнерайского костёла ДЕГУТИС Винцас / в прошлом судим за особо опасное государственное преступление/ пытаются идеологически воздействовать на верующих в направлении отрыва их от активного участия в общественной деятельности, посещения культурно-массовых мероприятий, проводимых партийными и общественными организациями, призывает верующих не читать советские книги, не посещать кинотеатров и т.д. ПУДЗИМСКАС Мотеюс в день религиозного праздника Пасхи в своей проповеди допускал оскорблений атеистов, называя их двуличими животными и призывая верующих не слушать их пропаганду.

Оперативный состав аппарата в настоящее время принимает меры к документации подобных выступлений священников с целью последующего использования полученных материалов в профилактике указанных ксендзов или в ходатайстве через советские органы перед Уполномоченным по делам культуры при СМ Лит.ССР на лишение их прав заниматься духовной деятельностью.

С целью ослабления позиций католической церкви нациами совместно с Уполномоченным КГБ при СМ Лит.ССР в Кайшядорском районе тов. ВОЛКОВЫМ, проводится идеологическое воздействие на ксендза МЕЛЬКУНАСА Витаутаса - настоятеля Бирштонского костёла, тяготящегося духовным саном, но еще не решившего окончательно порвать с ним.

С целью укрепления наших агентурных возможностей среди католического духовенства готовятся на вербовку 2 ксендза: на одного из них уже получена санкция на вербовку, и вербовка его будет осуществлена в ближайшее время.

Аппаратом УКГБ наложен учёт лиц, поддерживающих письменную связь с родственниками или знакомыми, проживающими в капиталистических странах и периодически получающими от них посылки. На 1 июня 1964 года выявлено и учтено 675 жителей района, поддерживающих письменную связь с капиталистическими странами. Одновременно с этим установлено, что в 1963 году из капиталистических стран в Пренайский район поступило 542 посылки с посильными вещами, лекарствами и продуктами питания.

С целью недопущения разведкам империалистических стран и главарям литовской буржуазной эмиграции в капиталистических странах использовать международную переписку и почтовый обмен для проникновения влияния буржуазной идеологии в среду советских людей, аппаратом УКГБ через агентуру, доверенных лиц и другие возможности приняты меры к выявлению лиц из числа советских граждан, занимающихся попрошайничеством посылок у своих родственников из капиталистических стран и в связи с этим в своих письмах этим родственникам возводящих клевету на советскую действительность. Используя официальным путем полученные материалы в отношении таких лиц нами совместно с работниками редакции районной газеты "ИАУЯС ГИВЯНИМАС" была подготовлена и опубликована в этой газете статья под названием: "Дядя, пришлите нам капрона". В этой статье разоблачалась лицемерие и гнусная ложь, возбуждимые жительницей города Пренай ВЕНЦИЯВИЧЕНЕ Антосей и её дочерью ВЕНЦИЯВИЧУТЕЙ Оной в письмах некому ШКЕМЫ Антанасу, проживающему в США, с которым они в 1962 году завязали переписку и от имени его сестры выманивали у ШКЕМЫ прислать им посылки. Впоследствии материалы этой статьи с успехом использовались оперативными работниками в их докладах и беседах во время выступлений перед населением района.

В процессе изучения лиц, получающих посылки из капиталистических стран, стало известно, что житель дер. Скряудияй Пренайского района ДЕГУТИС получил от своего родственника, проживающего в ФРГ, посылку, в которой были только гнилые селедки и маргарин. Этот факт нами широко ис-

пользовался во время бесед и докладов перед населением в целях разоблачения лживости буржуазной пропаганды о якобы высоком уровне жизни трудящихся в капиталистических странах.

Одновременно с этим аппаратом УКБ принимались меры к использованию каналов международной переписки в контрпропагандистских мероприятиях. С этой целью нами была вовлечена агентура и доверенные лица, имеющие родственников или знакомых в капиталистических странах или располагающая связями, которые ведут переписку с заграницей. Такой агентуре и доверенным лицам давались задания направлять своим родственникам в капиталистические страны газеты, журналы и книги, в которых разоблачались преступная деятельность литовских буржуазных националистов в период немецкой оккупации и в послевоенные годы, правдиво рассказывалось о достижениях народного хозяйства, науки и культуры литовского народа за годы советской власти. Агентам и доверенным лицам, которые располагают связями имеющими родственников или знакомых в капиталистических странах, давались задания посоветовать этим связям послать за границу своим родным ту или иную газету, журнал, брошюру, книгу, фотоальбом и тому подобное.

По неполным данным по нашей инициативе таким путем было направлено в США, Англию, Канаду, ФРГ, Швейцарию и другие капиталистические страны из Пренайского района не менее 150 бандеролей с книгами, газетами, журналами и фотоальбомами. Проведение таких мероприятий дает положительные результаты. Так в 1963 году по нашему заданию доверенный

Владас направил своему отцу [] в период немецкой оккупации служившему в 13 литовском карательном батальоне "Самозащиты" и в настоящее время проживающему в Швейцарии под фамилией ПАУЛАЙТИСА, несколько газет и журналов с материалами о преступлениях литовских буржуазных националистов и в частности ИМПУЛЯВИЧУСА в годы немецкой оккупации. На это ПАУЛАЙТИС написал доверенному письмо, в котором осуждает деятельность буржуазных националистов в период немецкой оккупации, а также отрицательно отзывается о бывших государственных и политических деятелях литовского

буржуазного государства, в настоящее время обосновавшихся на западе. Приводим выдержки из письма ПАУЛАЙТИСА доверенному

"Ты в своем письме коснулся вопроса об ИМПУЛЯВИЧУСЕ. Что я могу тебе на это ответить? В каждой стране и в каждой нации есть подлецы, налажи, предатели... Ты еще был мал и не мог видеть всех ужасов, жестокости и безсмыслицы прошлой войны. А мне еще и сегодня стоят перед глазами эти ужасы, виденные мною страшные зрелища и переживания. Хочу тебе рассказать один такой эпизод. В Порхове или Дедовичах я знал одну семью, часто у них бывал. Были в этой семье 7 детей. Две дочери были вынуждены работать на немецких складах. В очень тяжелых условиях жили они. Не было хлеба, одежды. Зимой полуоголые вынуждены былиходить они на работу. Голод и холод заставил этих девушек взять со склада по паре чулок. Немцы поймали их обоих и повесили посреди города на телефонных столбах."

Представляет интерес отзывы ПАУЛАЙТИСА о главарях литовской буржуазной эмиграции в капиталистических странах запада. По этому поводу он в том же письме пишет нашему доверенному:

"Есть и на Западе наши литовцы, которые страшно прониклись перед человечеством и нацией. Они и здесь хотят изображать себя героями и патриотами. Но они только на словах выражают так называемую грусть о Литве. Обвенчавшись академическими титулами, устроившись на доходных должностях, они остались чуждыми своей стране. За сверкающие безделушки из чужих рук они продали литовский дух чужим богам. Мне часто приходилось слушать красивые слова и прекрасные речи наших бывших дипломатов и государственных деятелей. Они и сейчас еще живут и покрывают свои луксусные расходы за счет золота литовской казны, которую они увезли из Литвы в заграницкие банки. Но попробуй хоть немножко попросить у них этого золота для лиц, нуждающихся в материальной помощи - не получишь."

По договоренности с доверенным данное письмо ПАУЛАЙТИСА было использовано нами для написания статьи в районную газету "НАУНС ГИВЯНИМАС", которая была озаглавлена "Об обиде в детстве и о поздно появившемся отце" и помещена в газете 12 мая 1964 года под рубрикой "замечания по поводу одного письма из-за границы". Указанный ПАУЛАЙТИС в настоящее время проживает в Швейцарии и через доверенного и другие возможности изучается нами.

В целях повышения бдительности советских людей, разоб-

лачения лживости антикоммунистической пропаганды империалистических кругов и антисоветских литовских эмигрантских организаций оперативный состав аппарата УКГБ улучшил лекционную пропаганду среди населения района. С сентября месяца 1963 года по июнь 1964 года оперативные работники аппарата прочитали населению района 36 лекций "О политической бдительности советских людей" и до 50 лекций и докладов на другие политические темы. Лекции "О политической бдительности советских людей" читались почти во всех колхозах, совхозах, предприятиях и учебных заведениях с использованием в качестве наглядных пособий плакатов из фотоальбома "Быть бдительным", изданного Госполитиздатом в 1963 году.

В марте 1964 года по договоренности с парткомом Пренайского производственного Управления работниками аппарата УКГБ было прочитано 20 лекций "О политической бдительности советских людей" с бесплатным показом документальной кинофильмы "ПО ЧЕРНОЙ ТРОПЕ". Всего на лекциях и просмотре указанного фильма присутствовало в марте месяце 120 человек. Читка лекции и показ на эту же тему фильма производил на аудиторию сильное впечатление и вызывал с её стороны желание проводить подобные мероприятия чаще. Залы где читалась лекция и демонстрировалась картина всегда были переполнены. Аппарат УКГБ получил много просьб показать эту картину и почитать лекции во всех колхозах, совхозах, предприятиях и учреждениях района, однако не сумел это сделать, так как кинопрокат не разрешил задерживать эту картину в районе больше месяца.

После поступления в аппарат УКГБ в апреле месяце сего года выписки из плана агентурно-оперативных мероприятий по выполнению решения Коллегии Комитета Госбезопасности при СМ СССР "Об участии органов КГБ в выполнении решений июньского Пленума ЦК КПСС" аппаратом УКГБ намечается провести следующие мероприятия:

- усилить наши агентурные возможности среди таких контингентов лиц, на которых рассчитывает противник в проведении идеологической диверсии против нашей страны. С этой

целью в этом году измечено завербовать 3 агента по линии интелигенции и молодёжи, 2 агента из числа возвращавшихся из заключения и ссылки, 1-го агента из числа католического духовенства. Во всех средних школах приобрести доверенных лиц из числа учащейся молодежи, а при необходимости приобрести агентов с тем, чтобы своевременно знать о всех явлениях и процессах, происходящих среди молодежи.

— совместно с Уполномоченным КГБ при СМ ЛССР в Кайшедорском районе продолжить работу по идеологическому воздействию на коендау МЕЛЬКУНАСА Витаутаса с целью склонения его оставить сан священника.

— выявлять лиц, систематически прослушивающих антисоветские радиопередачи "Голоса Америки", "Би-Би-Си", "Свободная Европа" и других радиостанций и распространяющих передаваемую ими клевету на СССР среди своего окружения, брать таких лиц в разработку и решать вопрос о их профилактике или привлечении к уголовной ответственности.

— устанавливать лица, которые не участвуют в общественно-полезном труде, а живут на средства, вырученные от продажи вещей, получаемых посылками от родственников из капиталистических стран. На основании полученных данных подготовить материалы для опубликования в газете статьи на эту тему с разоблачением таких лиц перед общественностью района.

— при помощи агентуры и доверенных лиц продолжать направлять их связям в капиталистических странах бандероли газет, книг, а также письма, в которых разоблачать лживость буржуазной пропаганды и показывать преосходство и успехи советской культуры и экономики. Через партком производственного управления и редакцию районной газеты изготовить фотоснимки новых красивых современных зданий школ, жилых домов, магазинов и других, за последние годы построенных на территории района и послать их при помощи агентуры и доверенных лиц бывшим жителям Пренайского района, в настоящее время проживающим в капиталистических странах.

— подобрать и подготовить материалы для опублико-

вания в районной газете "НАУЯС ГИВЯНИМАС" двух статей о зверствах литовских буржуазных националистов на территории района в годы немецкой оккупации Литовской ССР и в послевоенный период острой классовой борьбы.

— улучшить лекционную пропаганду среди молодежи и интелигенции. В этих целях оперативным работникам чаще выступать перед молодежью с докладами и лекциями. Полученную из КГБ лекцию "Об отрицательном влиянии буржуазной идеологии на молодежь" дополнить примерами из практики работы Пренайского аппарата УКГБ и прочитать во всех средних школах, а также перед молодежью города Пренай, Езиас, Бирштонас, Стаклишкес, Бальберишкес и других населенных пунктах.

— практиковать и вредь совмещать чтку лекций на чекистские темы с демонстрацией документальных кинофильмов "По Чёрной тропе", "Еще раз по чёрной тропе" и других, показывающих подрывную деятельность иностранных против СССР и стран народной демократии.

За последнее время в связи с мероприятиями партии и правительства по интенсификации сельского хозяйства Пренайское производственное управление, колхозы и совхозы усилили борьбу с разбазариванием общественной земли. Весной этого года в ряде колхозов были переобмерены приусадебные участки колхозников, рабочих и служащих, проживающих на территории колхозов и совхозов. У некоторых из них приусадебные участки были уменьшены до размеров, установленных уставом сельскохозяйственной артели или законами советского государства. Отдельные враждебно настроенные к советской власти лица проявили недовольство проведением изъятия из их незаконного пользования излишков земли и на этой почве допускали отдельные антисоветские высказывания, угрозы в адрес колхозного-партийного актива и даже террористические намерения в отношении колхозных активистов.

Так например 12 мая 1964 года председатель Скряудайского сельсовета тов. ГЕНДВИЧУС сообщил, что житель дер.

17

Скрябдай ДУДОНИС Бронис допускает угрозы в адрес коммунистов. Произведенной проверкой было установлено, что ДУДОНИС Бронис Козаса, 1921 года рождения, уроженец дер. Вишакъ Руда Капсукского района, беспартийный, с образованием 2 класса начальной школы, в 1948 году судим по ст. 58-1а УКРСФСР на 10 лет ИТЛ как командир отделения резервного бандвзвода. Из заключения освобожден в 1956 году по решению комиссии Президиума Верховного Совета СССР.

По возвращении из заключения ДУДОНИС в колхозе работать не стал, длительное время вообще нигде не работал, систематически пьяствует, будучи в нетрезвом состоянии неоднократно допускал хулиганские выходки и враждебные высказывания. В настоящее время работает в строительном Управлении, имеет собственный дом и до последнего времени незаконно пользовался приусадебным участком в размере 0,24 га. Весной этого года правление колхоза "СКРИУДАЙ" оставило ДУДОНИСУ 0,15 га, что и вызвало с его стороны озлобление и он 10 мая с.г. будучи в нетрезвом состоянии допускал угрозы расправой над коммунистами. Было выяснено, что ДУДОНИС враждебно настроен против советской власти, однако трезвый враждебно себя не проявляет.

Для того чтобы пресечь в дальнейшем антисоветские проявления со стороны ДУДОНИСА нами 16 мая в здании АУКГБ с ним была проведена беседа профилактического характера, в процессе которой он был строго предупрежден, что при повторении с его стороны малейших враждебных проявлений, он будет привлечен к уголовной ответственности. ДУДОНИС признался и рассказал, что вел себя враждебно, дал обещание исправиться. Наблюдение за ним через доверенных лиц показывает, что профилактическая беседа с ним оказала на него положительное воздействие.

Аналогичное враждебное проявление допустил и член колхоза "СКРИУДАЙ" Пренайского района ВАЛЕНТА Альбинас Винцо, 1919 года рождения, уроженец и житель дер. Заришкай Пренайского района, в прошлом кулак, с 1949 по 1958 год находился на спецпоселении. Его враждебное проявление заключается в следующем:

12 мая 1964 года комиссия в составе председателя ревизионной комиссии колхоза "СКРИУДАЙ" тов. АЛИШАУСКАСА и бригадира полеводческой бригады этого колхоза тов. РУДАЙТИСА при обмере приусадебного участка ВАЛЕНТЫ А.В. обнаружили 0,15 га земли сверх положенной нормы, которая была тут же у него изъята с оформлением соответствующего акта. Озлобленный этим ВАЛЕНТА стал высказывать стал угрожать расправой бригадиру и председателю ревизионной комиссии. Кроме того он открыто заявил председателю ревизионной комиссии АЛИШАУСКАСУ, что он еще не забыл на него обиду за то, что АЛИШАУСКАС еще до выселения ВАЛЕНТЫ принимал участие как активист в его раскулачивании. На следующее утро, 13 мая, когда бригадир РУДАЙТИС зашел к ВАЛЕНТЫ, чтобы позвать его на работу, последний с вилами в руках бросился на РУДАЙТИСА, угрожая расправиться с ним за то, что они обрезали его приусадебный участок.

На выяснение обстоятельств данного проявления сразу после получения сообщения об этом на место был направлен оперативный работник АУКГБ. После этого ВАЛЕНТА был вызван в СКРИУДАЙСКИЙ сельсовет, где оперативным работником при участии председателя колхоза т. РИНКАУСКАСА и председателя сельсовета т. ГЕЦЯВИЧУСА с ним была проведена профилактическая беседа.

13 мая 1964 года от доверенного МАЯУСКАСА поступило сообщение, что 6 мая с.г. он случайно услышал разговор ДЗЕНЦЯВИЧУСА Алексаса с неизвестными ему лицами. ДЗЕНЦЯВИЧУС заявил: "Если бригадира РАЙТИСА не снимут с работы, то из болота, что возле УЛЕНЕ, вытащу винтовку и так сплюну, что она через другое окно вылетит".

На замечание другого колхозника, что винтовка уже ржавая и он ничего не сделает, ДЗЕНЦЯВИЧУС ответил, что купаясь в прошлом году он вытаскивал её и видел, что она совсем хорошо сохранилась.

Произведенной проверкой этого сообщения на месте через агентуру и другие возможности было выяснено, что ДЗЕНЦЯВИЧУС Алексас Адомо, 1924 года рождения, уроженец и житель дер. Падрежишкес Пренайского района, по происхождению из крестьян-середняков, беспартийный, является членом колхоза "ВЕМОНИС" однако активного участия в колхозном производстве не принимает.

69

правлением колхоза неоднократно наказывался за нарушение трудовой дисциплины. В связи с этим ДЗЕНЦЯВИЧУС чувствует обиду и затаил злобу на бригадира РАЙЛИСА, в прошлом допускал в его адрес угрозы. Кроме того в 1959 году ДЗЕНЦЯВИЧУС подозревался в поджоге колхозного сарая с клевером, в связи с этим задерживался органами милиции, но из-за отсутствия доказательств был освобожден, о поджоге остался не раскрытым. По своему характеру ДЗЕНЦЯВИЧУС является злопамятным и его угрозы в отношении РАЙЛИСА представляют реальную опасность. Поэтому он нами взят под агентурное наблюдение, и одновременно устанавливаются лица, участвовавшие в разговоре с ДЗЕНЦЯВИЧУСОМ в отношении бригадира РАЙЛИСА и винтовки, якобы спрятанной в болоте возле хозяйства ЛУКЕНЕ.

Кроме указанных проявлений на территории района имели место и другие, менее важные идеологически нездоровые явления, которые находились в поле зрения аппарата УКГБ.

Так 23 мая 1946 года от гражданки СЛИБИНСКЕНЕ Анастасии в аппарат УКГБ поступили данные о том, что продавщица магазина уценённых товаров Пренайского горно комсомолка ПАЛУБЯЦКЕНЕ Мария Иозаса, 1940 года рождения, носит вязаный свитер на котором в нескольких местах изображено сочетание цветов националистического флага бывшего буржуазного государства Литвы. При подтверждении этих данных ПАЛУБЯЦКЕНЕ была приглашена в аппарат УКГБ выяснения причин и мотивов такой разрисовки свитера. Оказалось, что ПАЛУБЯЦКЕНЕ сама лично вязала себе свитер из белых шерстяных ниток и в полоне за модой коричневыми нитками вязала в разных местах названия различных городов мира, в том числе городов СССР и Литвы. Из городов Литовской ССР были ВИЛЬНЮС, КАУНАС и ПАЛАНГА. Под названиями городов вставлялись разноцветные полоски, а под городами ВИЛЬНЮС, КАУНАС и ПАЛАНГА были вязаны трехцветные полоски, составляющие цвета националистического флага буржуазного литовского государства. ПАЛУБЯЦКЕНЕ объяснила, что сочетание таких цветов у неё получилось случайно без какого-либо умысла, и обещала переделать свитер. Об этом нами поставлен в известность Пренайский производственный сельский комитет ЛКСМ Литвы для принятия соответст-

вующих мер в отношении ПАЛУБЯНКЕНЕ. Одновременно принимаются меры к выяснению действительных мотивов, побудивших ПАЛУБЯНКЕНЕ разрисовать свитер сочетанием таких красок.

27 мая с.г. аппарату УКГБ стало известно, что инспектор-организатор Пренайского колхозно-совхозного производственного управления, член КПСС ПРАНЦКЕВИЧУТЕ Эмилия Иозовна, 1944 года рождения, носит платье, сочетание цветов которого также соответствует сочетанию цветов /желтый, зелёный, красный/ националистического флага бывшего буржуазного государства Литвы. Нами об этом были поставлены в известность секретарь первичной парторганизации производственного управления и секретарь Пренайского парткома КП Литвы. В процессе беседы с ПРАНЦКЕВИЧУТЕЙ секретарь парторганизации тов. АУКШТАКАЛЬНИС выяснил, что материал на платье она купила в промтоварном магазине Пренайского горпо. Материал импортный, изготовлен в ГДР. Эти данные в настоящее время проверяются.

Указанное явление имеет место потому что идеологическая работа в районе еще не находится на должном уровне. Аппарат УКГБ расценивает эти факты как одну из форм проявления остатков литовского национализма в сознании некоторой части молодежи и примет меры к выявлению и пресечению их корней.

Наряду с этим следует отметить, что за последние годы в районе стало меньше уделяться внимания вопросам идеологической закалке кадров, при подборе и расстановке их не всегда учитываются политические качества и социальное прошлое. Этот вывод напрашивается из анализа следующих примеров:

С 1960 года председателем колхоза "ГРАМУЧИЙ" работает ТУРУТА Казимерас Фозаса, 1926 года рождения, который в 1961 году при вступлении в партию скрыл, что происходит из кулаков, что его отец имел 40 га земли, в 1948 году со всей семьей был выселен как кулак и бандитобник с территории Литовской ССР на спецпоселение в Иркутскую обл., а брат состоял в вооруженной националистической банде и был за это приговорен к 25 годам ИТЛ. Сам ТУРУТА Казимерас также подлежал выселению вместе с родителями, однако не был выселен потому, что в это время учился в Каунасской духовной семинарии и дома не имел.

Председателем колхоза "ЭВЕМОНИС" работает КАРЛАВИЧУС Йостнас Алексо, 1920 года рождения, который в 1940 году состоял членом организации "Шаулю Савига", а с началом Великой Отечественной Войны вступил в бандновстанческий отряд Пакуонской волости, в составе которого принимал участие в арестах советско-партийного актива и лиц ~~еврейской национальности~~.

Председателем колхоза "АНТАКАЛЬНИС" является ШУКАЙТИС ДОЗАС Томаса, 1920 года рождения, в период немецкой оккупации служил в 252 литовском карательном батальоне самозащиты, за что в 1946 году был осужден по ст. 58-1а УК РСФСР сроком на 10 лет.

До конца прошлого года заместителем председателя Пренайского райисполкома работал БАКАЙТИС Валентинас Ионаса, 1931 года рождения. При вступлении в КПСС Бакайтис скрыл свое соци происхождение, указав в автобиографических данных, что происходит из семьи рабочих. В действительности же его отец почти весь период существования буржуазного государства работал в сметоновской полиции / с 1924 по 1940 год/.

Вторым заместителем председателя райисполкома в настоящее время работает ВАЛАТКА Витаутас-Эймутис Ионаса, 1928 года рождения, отец которого в период немецкой оккупации являлся помощником волостного старосты /виршайтиса/ Вейверийской волости, а брат Ионас в первые дни немецкой оккупации Лит. ССР принимал участие в арестах советско-партийного актива.

Засорены кадры лицами в прошлом скомпрометировавшими себя перед советской властью также среди заведующих отделениями совхозов ДАУТШИРИС и БИРШТОНАС. Часть таких лиц пробрались в партию скрыв при этом свое прошлое.

Аппарат УКГБ рассматривает такие явления как своеобразную тактику националистического элемента пробраться на руководящие посты в народном хозяйстве района и своевременно информирует об этом руководство Пренайского парткома. Однако со стороны парткома должной реакции не наблюдается.

В работе органов КГБ по выполнению решений июньского Пленума ЦК КПСС по борьбе с идеологической диверсией противника следовало бы активнее использовать туризм. В своем предложении об этом исходу из следующих соображений:

За время моей работы в Пренайском районе к своим родственникам в этот район приезжало примерно 8-10 туристов, литовцев из США, Канады и Англии, в большинстве членов прогрессивных литовских организаций. От агентуры, доверенных лиц и других источников нам известно, что многие приезжавшие в район туристы очень тепло отзывались о положении и жизни литовского народа, о его достижениях в области народного хозяйства, науки и культуры, правдиво рассказывали о тяжелом материальном положении трудящихся в капиталистических странах. Такие правдивые рассказы производили на слушателей очень сильный эффект. Многие из таких лиц прямо заявляли, что они знали об этом из советской печати, но не верили, считая это советской пропагандой, а услышав об этом от самих американцев, убедились, что это действительно так. Таким образом эти туристы сознательно или нет становились пропагандистами социалистических идей в нашей стране.

Однако приезжающих в район туристов мы всячески отграждаем от излишнего общения с населением, стараемся допустить к ним минимальный круг лиц. На наш взгляд следовало бы пересмотреть эту практику. По приезде такого туриста в район, совхоз, колхоз или иной населенный пункт можно было бы устроить ему официальную встречу с участием представителей партийных и общественных организаций, дать ему возможность выступить перед трудящимися. Несомненно, что этому должна предшествовать необходимая подготовка, на встречи необходимо направлять агентуру и доверенных лиц. Такие встречи не только будут полезны в идеологической борьбе, но и в некоторой степени облегчат нам подставу иностранцам агентуры и доверенных лиц. Само собой разумеется, что нельзя допускать, чтобы эти встречи использовались во враждебных нам целях.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
В ПРЕНАЙСКОМ РАЙОНЕ СТ ЛЕЙТЕНАНТ -

706
4 мая 1964г.

Гаджиев-
РАДИОНОВ